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@  Vorrichtung  zum  Aufnehmen  eines  flexiblen  flächigen  Werkstückes  von  einer  Unterlage. 

Bei  einer  Vorrichtung  zum  Aufnehmen  eines  flexiblen  flä- 
chigen  Werkstückes  von  einer  Unterlage  mit  einer  Halterung 
(12)  für  eine  Nadel  (30),  die  mittels  einer  Antriebsvorrichtung 
(50)  zwischen  einer  Ruhestellung,  in  der  sich  die  Nadelspitze 
oberhalb  einer  zur  Auflage  auf  dem  aufzunehmenden  Werk- 
stück  (56)  bestimmten  Auflagefläche  (54)  der  Halterung  (12) 
befindet,  und  einer  Arbeitsstellung  verstellbar  ist,  in  der  die 
Nadel  (30)  durch  eine  Durchbrechung  in  der  Auflagefläche 
mindestens  teilweise  nach  unten  über  diese  hinausragt,  ist  die 
Nadel  (30)  in  einem  zum  Eindringen  in  das  Werkstück  (56)  be- 
stimmten  vorderen  Nadelabschnitt  mindestens  annähernd 
kreisbogenförmig  gekrümmt  und  um  eine  zur  Auflagefläche 
(54)  parallele  und  mindestens  annähernd  durch  den  Krüm- 
mungsmittelpunkt  der  Nadel  (30)  verlaufenden  Achse  (16)  der- 
art  drehbar  gelagert,  daß  sich  der  gekrümmte  Nadelabschnitt 
bei  der  Verstellung  zwischen  der  Ruhestellung  und  der  Ar- 
beitsstellung  auf  einer  Kreisbahn  bewegt,  welche  die  Auflage- 
fläche  (54)  im  Bereich  der  Durchbrechung  (38)  schneidet. 
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Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  A u f n e h m e n  

e i n e s   f l e x i b l e n   f l ä c h i g e n   W e r k s t ü c k e s ,   i n s b e s o n d e r e  

S t o f f t e i l e s   von  e i n e r   U n t e r l a g e ,   u m f a s s e n d   e i n e   H a l t e -  

rung   f ü r   m i n d e s t e n s   e i n e   N a d e l ,   d i e   m i t t e l s   e i n e r   A n -  

t r i e b s v o r r i c h t u n g   z w i s c h e n   e i n e r   R u h e s t e l l u n g ,   in   d e r  

s i c h   d i e   N a d e l s p i t z e   o b e r h a l b   e i n e r   zur   A u f l a g e   a u f  

dem  a u f z u n e h m e n d e n   W e r k s t ü c k   b e s t i m m t e n   A u f l a g e f l ä c h e  

d e r   H a l t e r u n g   b e f i n d e t ,   und  e i n e r   A r b e i t s s t e l l u n g   v e r -  

s t e l l b a r   i s t ,   in   d e r   d i e   Nade l   d u r c h   e i n e   D u r c h b r e c h u n g  

in   der   A u f l a g e f l ä c h e   m i n d e s t e n s   t e i l w e i s e   nach   u n t e n  

ü b e r   d i e s e   h i n a u s r a g t .  

Das  a u t o m a t i s c h e   A u f n e h m e n   von  S t o f f t e i l e n   von  e i n e r  

U n t e r l a g e   b e r e i t e t   e r h e b l i c h e   S c h w i e r i g k e i t e n ,   da  S t o f f -  

t e i l e   b e i s p i e l s w e i s e   wegen   i h r e r   L u f t d u r c h l ä s s i g k e i t  

n i c h t  m i t   e i nem  S a u g h e b e r   a u f g e n o m m e n   w e r d e n   k ö n n e n ,  

wie   d i e s   f ü r   a n d e r e   d e r a r t i g e   W e r k s t ü c k e   m ö g l i c h   i s t .  

Es  i s t   b e r e i t s   e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  A u f n e h m e n   e i n e s  

e i n z e l n e n   S t o f f t e i l e s   von  e i n e r   f e s t e n   U n t e r l a g e   w i e  

b e i s p i e l s w e i s e   e i n e m   T i s c h   b e k a n n t ,   b e i   d e r   m e h r e r e  

g e g e n l ä u f i g   g e n e i g t e   N a d e l n   an  d e r   H a l t e r u n g   in  e i n e m  

A b s t a n d   v o n e i n a n d e r   d e r a r t   a n g e o r d n e t   s i n d ,   daß  s i e  

be im  Ü b e r g a n g   von  d e r   R u h e s t e l l u n g   in  d i e   A r b e i t s s t e l -  

l u n g   d i v e r g i e r e n .   Nach  dem  A u f s e t z e n   d e r   H a l t e r u n g   m i t  

d e r   A u f l a g e f l ä c h e   au f   das   S t o f f t e i l   und  dem  E i n s t e c h e n  

d e r   N a d e l n   in  das   S t o f f t e i l   kann  d i e s e s   a u f g e n o m m e n  

w e r d e n ,   da  es  von  den  d i v e r g i e r e n d e n   N a d e l n   n i c h t   h e r -  

u n t e r f a l l e n   k a n n .   Der  G e b r a u c h   de r   A n o r d n u n g   s e t z t   v o r -  



a u s ,   daß  das  S t o f f t e i l   a u f   e i n e r   w e i c h e n   U n t e r l a g e  

l i e g t ,   in  w e l c h e s   d i e   N a d e l n   beim  Aufnehmen   des   S t o f f -  

t e i l e s   e i n d r i n g e n   k ö n n e n .   D i e s e   V o r r i c h t u n g   i s t   n i c h t  

dazu   g e e i g n e t ,   e i n z e l n e   S t o f f t e i l e   von  e inem  S t a p e l  

a u f z u n e h m e n ,   da  d i e   N a d e l n   be im  E i n s t e c h e n  i n   das   o b e r -  

s t e   S t o f f t e i l   auch   in  d i e   d a r u n t e r   l i e g e n d e n   S t o f f t e i l e  

e i n d r i n g e n   w ü r d e n ,   so  daß  es  p r a k t i s c h   u n m ö g l i c h   i s t ,  

e i n   e i n z e l n e s   S t o f f t e i l   von  dem  S t a p e l   a b z u h e b e n .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e   V o r -  

r i c h t u n g   der   e i n g a n g s   g e n a n n t e n   Ar t   a n z u g e b e n ,   m i t   d e r  

es  m ö g l i c h   i s t ,   von  e i n e m   W e r k s t ü c k s t a p e l   j e w e i l s   d a s  

o b e r s t e   W e r k s t ü c k   a u t o m a t i s c h   a b z u n e h m e n .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d i e   im  K e n n z e i c h e n   des  A n -  

s p r u c h s   1  a n g e g e b e n e n   M e r k m a l e   g e l ö s t .  

Bei   der   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   L ö s u n g   s t i c h t   d i e   N a d e l   n u r  

o b e r f l ä c h l i c h   in  das  a u f z u n e h m e n d e   W e r k s t ü c k   e i n ,   v e r -  
l ä u f t   dann  p a r a l l e l   zu r   W e r k s t ü c k e b e n e   und  t r i t t   m i t  

d e r   N a d e l s p i t z e   w i e d e r   n a c h   d e r   E i n s t i c h s e i t e   h i n   a u s  

dem  W e r k s t ü c k   h e r a u s .   D a m i t   h ä n g t   das  a u f z u n e h m e n d e  

W e r k s t ü c k   an  de r   N a d e l .   Beim  Z u r ü c k s c h w e n k e n   d e r   N a d e l  

in   i h r e   R u h e s t e l l u n g   w i r d   s i e   aus   dem  W e r k s t ü c k   w i e d e r  

h e r a u s g e z o g e n ,   so  daß  d i e s e s   a b g e l e g t   w e r d e n   k a n n .   E s  

h a t   s i c h   ü b e r r a s c h e n d e r w e i s e   g e z e i g t ,   daß  mi t   d i e s e r  

ä u ß e r s t   e i n f a c h e n   V o r r i c h t u n g   b e i s p i e l s w e i s e   S t o f f t e i l e  

u n t e r s c h i e d l i c h s t e r   Q u a l i t ä t   und  S t ä r k e   e i n w a n d f r e i  

von  e inem  S t a p e l   a b g e n o m m e n   w e r d e n   k ö n n e n ,   ohne  daß  d i e  

G e f a h r   b e s t e h t ,   daß  zwei   o d e r   mehr   S t o f f t e i l e   g l e i c h -  

z e i t i g   a u f g e n o m m e n   w e r d e n .  

Die  V e r s t e l l u n g   de r   N a d e l   kann   auf   u n t e r s c h i e d l i c h e  

Weise   e r f o l g e n   wie  b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h   e i n e n   D r u c k l u f t -  



z y l i n d e r ,   wobei   d i e   Nade l   v o r z u g s w e i s e   d u r c h   F e d e r k r a f t  
i n   i h r e   R u h e s t e l l u n g   v o r g e s p a n n t   i s t ,   so  daß  d i e   A n t r i e b s -  

v o r r i c h t u n g   nur  b e i   de r   V e r s t e l l u n g   de r   Nade l   in  d i e   A r -  

b e i t s s t e l l u n g   w i r k s a m   zu  w e r d e n   b r a u c h t .  

V o r z u g s w e i s e   i s t   de r   D r e h w i n k e l   d e r   N a d e l b e w e g u n g   s o  

b e m e s s e n ,   daß  d i e   N a d e l s p i t z e   in  b e i d e n   E n d s t e l l u n g e n  
d e r   Nadel   o b e r h a l b   der   A u f l a g e f l ä c h e   l i e g t .   D a d u r c h   i s t  

s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  das  an  de r   N a d e l   h ä n g e n d e   W e r k s t ü c k  

be im  T r a n s p o r t   von  de r   A u f n a h m e s t e l l e   zu  e i n e r   A b l a g e -  

s t e l l e   n i c h t   von  de r   Nade l   h e r u n t e r r u t s c h e n   kann .   D i e s e  

S i c h e r h e i t   w i rd   w e i t e r   noch   d a d u r c h   v e r g r ö ß e r t ,   daß  d i e  

D u r c h b r e c h u n g   in  B e w e g u n g s r i c h t u n g   de r   Nade l   so  b e m e s s e n  

i s t ,   daß  d i e   q u e r   zur   B e w e g u n g s r i c h t u n g   d e r   Nade l   v e r -  

l a u f e n d e n   D u r c h b r e c h u n g s r ä n d e r   u n m i t t e l b a r   an  d e r   B e -  

w e g u n g s b a h n   der   Nade l   l i e g e n .   Zum  e i n e n   kann  d a m i t   d a s  

a u f g e n o m m e n e   W e r k s t ü c k   s e l b s t   b e i   A u s ü b u n g   e i n e s   g e -  
w i s s e n   Zuges  n i c h t   von  d e r   N a d e l s p i t z e   h e r u n t e r g l e i t e n ,  

da  de r   D u r c h b r e c h u n g s r a n d   d e r   A u f l a g e f l ä c h e   d i e s   v e r h i n -  

d e r n   w ü r d e .   Zum  a n d e r e n   w i r d   das   W e r k s t ü c k   be i   d e r   R ü c k -  

k e h r   de r   Nadel   in   i h r e   R u h e s t e l l u n g   s i c h e r   von  d e r   N a d e l  

a b g e s t r e i f t ,   so  daß  das  a b g e l e g t e   W e r k s t ü c k   n i c h t   an  d e r  

N a d e l   h ä n g e n b l e i b e n   k a n n .  

Beim  A u f s e t z e n   d e r   H a l t e r u n g   m i t  d e r   A u f l a g e f l ä c h e   a u f  

das   a u f z u n e h m e n d e   W e r k s t ü c k   muß  v e r h i n d e r t   w e r d e n ,   d a ß  

d i e s e s   im  B e w e g u n g s b e r e i c h   d e r   N a d e l   e i n e   q u e r   zu r   B e -  

w e g u n g s b a h n   der   Nade l   g e r i c h t e t e   W e l l e   b i l d e t ,   da  s o n s t  

d i e   G e f a h r   b e s t ü n d e ,   daß  d i e   N a d e l   d u r c h   m e h r e r e   W e r k -  

s t ü c k e   g l e i c h z e i t i g   h i n d u r c h s t i c h t .   Dies   w i r d   z u v e r -  

l ä s s i g   d a d u r c h   v e r h i n d e r t ,   daß  d i e   q u e r   zu r   B e w e g u n g s -  

r i c h t u n g   der   Nade l   g e m e s s e n e   B r e i t e   de r   D u r c h b r e c h u n g  

g e r i n g f ü g i g   g r ö ß e r   a l s   d e r   g r ö ß t e   N a d e l d u r c h m e s s e r   i s t .  

Die  D u r c h b r e c h u n g   b r a u c h t   a l s o   n u r   in   Form  e i n e s   s c h m a l e n  



S c h l i t z e s   a u s g e b i l d e t   zu  s e i n ,   d e r   g e r a d e   d i e   N a d e l  

h i n d u r c h t r e t e n   l ä ß t ,   ohne  daß  e i n e   q u e r   zur   S c h l i t z -  

r i c h t u n g   v e r l a u f e n d e   W e l l e   des  W e r k s t ü c k e s   in  d e n  

S c h l i t z   e i n d r i n g e n   k ö n n t e .  

Um  s i c h e r z u s t e l l e n ,   daß  d i e   Nade l   j e w e i l s   nur   e i n   W e r k -  

s t ü c k   e r f a ß t   und  n i c h t   d u r c h   d i e s e s   h i n d u r c h   in  d a s  

n ä c h s t e   W e r k s t ü c k   e i n d r i n g t ,   i s t   de r   A b s t a n d   de r   A c h s e  

d e r   B e w e g u n g s b a h n   de r   Nade l   von  d e r   A u f l a g e f l ä c h e  

z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   so  g e w ä h l t ,   daß  d i e   Nade l   in  i h r e r  

A r b e i t s s t e l l u n g   u n g e f ä h r   um  N a d e l s t ä r k e   nach   u n t e n   ü b e r  

d i e   A u f l a g e f l ä c h e   h i n a u s r a g t .  

V o r z u g s w e i s e   i s t   d i e   Nade l   an  e i n e m   an  d e r   H a l t e r u n g  

d r e h b a r   g e l a g e r t e n   N a d e l t r ä g e r   b e f e s t i g t ,   de r   d u r c h   d i e  

A n t r i e b s e i n r i c h t u n g   um  e i n e n   v o r g e g e b e n e n   D r e h w i n k e l  

v e r d r e h b a r   i s t .   Somi t   kann   d i e   Nade l   b e i   B e d a r f   l e i c h t  

a u s g e w e c h s e l t   w e r d e n .   Der  A b s t a n d   des   N a d e l t r ä g e r s   r e -  

l a t i v   zur   A u f l a g e f l ä c h e   kann   v e r s t e l l b a r   s e i n ,   um  d a s  

Maß,  um  d a s   d i e   Nade l   aus  d e r   A u f l a g e f l ä c h e   h e r a u s t r i t t ,  

i n   A n p a s s u n g   an  u n t e r s c h i e d l i c h e   S t ä r k e n   und  Q u a l i t ä t e n  

d e r   a u f z u n e h m e n d e n   W e r k s t ü c k e   e i n s t e l l e n   zu  k ö n n e n .  

Um  auch  d a n n ,   wenn  d i e   D u r c h b r e c h u n g   n i c h t   in  Form  e i n e s  

s c h m a l e n ,   in  B e w e g u n g s r i c h t u n g   d e r   Nade l   v e r l a u f e n d e n  

S c h l i t z e s   a u s g e b i l d e t   i s t ,   d i e   B i l d u n g   e i n e r   W e l l e   d e s  

W e r k s t ü c k e s   zu  v e r h i n d e r n ,   kann  d e r   N a d e l t r ä g e r   m i t  

e i n e m   W e r k s t ü c k n i e d e r h a l t e r   v e r b u n d e n   s e i n ,   de r   in   e i -  

nem  g e r i n g e n   A b s t a n d  -   in   B e w e g u n g s r i c h t u n g   de r   N a d e l  

b e t r a c h t e t  -   vor   de r   N a d e l s p i t z e   l i e g t   und  d e s s e n   E n d -  

f l ä c h e   d i e   B e w e g u n g s b a h n   d e r   Nade l   b e r ü h r t .   Wird  d i e  

A u f l a g e f l ä c h e   au f   das  a u f z u n e h m e n d e   W e r k s t ü c k   a u f g e s e t z t ,  



d r ü c k t   de r   W e r k s t ü c k n i e d e r h a l t e r   auf   das  a u f z u n e h m e n d e  

W e r k s t ü c k   und  v e r h i n d e r t   im  B e r e i c h   de r   D u r c h b r e c h u n g  
d i e   B i l d u n g   e i n e r   vor   d e r   S p i t z e   de r   Nade l   l i e g e n d e n  
W e l l e   des  W e r k s t ü c k e s .   Wird  d i e   Nade l   nun  in  i h r e   A r -  

b e i t s s t e l l u n g   v e r s t e l l t ,   so  s t r e i c h t   de r   W e r k s t ü c k n i e -  

d e r h a l t e r   b e i   d i e s e r   Bewegung  das   W e r k s t ü c k   g l a t t ,   s o  
daß  d i e   Nade l   nur   o b e r f l ä c h l i c h   in   das  W e r k s t ü c k   e i n -  

d r i n g e n   k a n n .   Die  Nade l   u n d / o d e r   de r   W e r k s t ü c k n i e d e r -  

h a l t e r   k ö n n e n   in  B e w e g u n g s r i c h t u n g   de r   Nade l   r e l a t i v  

z u e i n a n d e r   v e r s t e l l b a r   s e i n .  

V o r z u g s w e i s e   i s t   de r   N a d e l t r ä g e r   von  e i n e r   in   e i n e m   G e -  

h ä u s e   d r e h b a r   g e l a g e r t e n   K r e i s s c h e i b e   g e b i l d e t ,   d i e   e i n e  

U m f a n g s n u t   zur   Aufnahme  d e r   Nade l   s o w i e   e i n e n   a b g e f l a c h -  

t e n   U m f a n g s a b s c h n i t t   a u f w e i s t ,   d e r   s i c h   ü b e r   e i n e n   g e -  

r i n g f ü g i g   g r ö ß e r e n   W i n k e l a b s c h n i t t   a l s   d e r   zum  E i n d r i n -  

gen  in  das   W e r k s t ü c k   b e s t i m m t e   g e k r ü m m t e   N a d e l a b s c h n i t t  

e r s t r e c k t .   Ein  s o l c h e r   N a d e l t r ä g e r   i s t   s e h r   e i n f a c h   h e r -  

z u s t e l l e n .   Die  Nade l   kann   in  de r   U m f a n g s n u t   d e r   K r e i s -  

s c h e i b e   auf   e i n f a c h e   W e i s e   auch   so  f e s t g e h a l t e n   w e r d e n ,  

daß  s i e   in   U m f a n g s r i c h t u n g   de r   K r e i s s c h e i b e   v e r s t e l l b a r  

i s t .   Der  N i e d e r h a l t e r   kann   in  dem  v o r l i e g e n d e n   F a l l e  

von  dem  Nocken   o d e r   de r   Ecke  g e b i l d e t   s e i n ,   d i e   s i c h   a n  

dem  Ü b e r g a n g   z w i s c h e n   dem  K r e i s u m f a n g   und  dem  a b g e f l a c h -  

t e n   S c h e i b e n a b s c h n i t t   e r g i b t .  

Die  Z u v e r l ä s s i g k e i t   de r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   V o r r i c h t u n g  

kann  n o c h  d a d u r c h   e r h ö h t   w e r d e n ,   daß  m e h r e r e   N a d e l n   v o r -  

g e s e h e n   s i n d ,   d i e   b e i s p i e l s w e i s e   um  e i n e   g e m e i n s a m e  

Achse   d r e h b a r   a n g e o r d n e t   s e i n   k ö n n e n .   D a b e i   k ö n n e n   d i e  

N a d e l n   sowoh l   m i t   g l e i c h s i n n i g e r   B e w e g u n g s r i c h t u n g   a l s  

auch   mi t   g e g e n l ä u f i g e r   B e w e g u n g s r i c h t u n g   a n g e o r d n e t   s e i n ,  

wobe i   s i c h   im  l e t z t e r e n   F a l l e   e i n e   z a n g e n a r t i g e   W i r k u n g  



d e r   N a d e l n   e r g i b t ,   d i e   das   H e r a b f a l l e n   des   a u f g e n o m m e n e n  
W e r k s t ü c k e s   von  den  N a d e l n   a b s o l u t   a u s s c h l i e ß t ,   es  s e i  

d e n n ,   daß  das  W e r k s t ü c k   von  den  N a d e l n   a b g e r i s s e n   w i r d .  

Zur  Aufnahme  g r o ß e r   W e r k s t ü c k e   k ö n n e n   m e h r e r e   v o r s t e h e n d  

b e s c h r i e b e n e   V o r r i c h t u n g e n   in  e i n e r   b e l i e b i g e n   g e w ü n s c h -  

t e n   A n o r d n u n g   v o r g e s e h e n   s e i n ,   w o b e i   d i e   V i e l z a h l   v o n  

N a d e l n   auch  ü b e r   e i n e   g e m e i n s a m e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g  

b e t ä t i g t   w e r d e n   k a n n .  

W e i t e r e   Merkma le   und  V o r t e i l e   de r   E r f i n d u n g   e r g e b e n   s i c h  

aus   de r   f o l g e n d e n   B e s c h r e i b u n g ,   w e l c h e   in  V e r b i n d u n g   m i t  

den  b e i g e f ü g t e n   Z e i c h n u n g e n   d i e   E r f i n d u n g   a n h a n d   v o n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n   e r l ä u t e r t .   D a r i n   z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e n   t e i l w e i s e   s c h e m a t i s c h e n   S c h n i t t   d u r c h  

e i n e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   V o r r i c h t u n g   s e n k r e c h t  

zur   D r e h a c h s e   d e r   Nade l   mi t   de r   N a d e l   in  i h r e r  

R u h e s t e l l u n g ,  

F i g .   2  e i n e   de r   F i g .   1  e n t s p r e c h e n d e   A n s i c h t   m i t   d e r  

Nade l   in  i h r e r   A r b e i t s s t e l l u n g ,  

F i g .   3  e i n e   R ü c k a n s i c h t   de r   in  den  F i g .   1  und  2  d a r g e -  

s t e l l t e n   V o r r i c h t u n g ,  

F i g .   4  e i n e n   S c h n i t t   l ä n g s   L i n i e   IV-IV  in  F i g .   2 ,  

F i g .   5  e i n e n   d e r   F i g .   4  e n t s p r e c h e n d e n   S c h n i t t   d u r c h  

e i n e   z w e i t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   m i t  

zwei   g e g e n l ä u f i g   v e r s t e l l b a r e n   N a d e l n ,  

F i g .   6  e i n e   A n o r d n u n g   zum  A u f n e h m e n   g r ö ß e r e r   W e r k -  

s t ü c k e   u n t e r   V e r w e n d u n g   m e h r e r e r   V o r r i c h t u n g e n  

de r   in  den  F i g .   1  b i s   4  b e s c h r i e b e n e n   A r t ,  

F i g .   7  S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   b e s o n d e r s   b e v o r z u g t e n   a b g e -  

w a n d e l t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n  

V o r r i c h t u n g   ohne   G e h ä u s e d e c k e l   u n d  



F i g .   8  e i n e n   S c h n i t t   l ä n g s   L i n i e   V I I I - V I I I   mi t   G e -  

h ä u s e d e c k e l .  

Die  in  den  F i g .   1  b i s   4  d a r g e s t e l l t e ,   a l l g e m e i n   m i t   10 

b e z e i c h n e t e   V o r r i c h t u n g   d i e n t   zum  A u f n e h m e n   j e w e i l s   d e s  

o b e r s t e n   S t o f f t e i l e s   von  e i n e m   S t o f f t e i l e s t a p e l .   S i e  

u m f a ß t   e i n   b l o c k f ö r m i g e s   G e h ä u s e   12  in  Form  e i n e s   f l a c h e n  

Q u a d e r s   m i t   e i n e r   f l a c h e n   z y l i n d r i s c h e n   A u s s p a r u n g   1 4 ,  

d e r e n   Achse   16  s e n k r e c h t   zu  den  g r o ß e n   S e i t e n f l ä c h e n   18 

des   G e h ä u s e s   12  g e r i c h t e t   i s t .   Die  A u s s p a r u n g   14  i s t   i n  

dem  G e h ä u s e   12  d e r a r t   a u s g e b i l d e t ,   daß  i h r e   U m f a n g s f l ä c h e  

e i n e   p a r a l l e l   zu r   Achse   16  v e r l a u f e n d e   K a n t f l ä c h e   20  

u n t e r   B i l d u n g   e i n e r   Ö f f n u n g   22  s c h n e i d e t .  

In  de r   z y l i n d r i s c h e n   A u s s p a r u n g   14  i s t   e i n e   K r e i s s c h e i b e  

24  um  d i e   Achse   16  d r e h b a r   g e l a g e r t .   Die  K r e i s s c h e i b e  

24  w e i s t   e i n e n   a b g e f l a c h t e n   U m f a n g s a b s c h n i t t   26  a u f ,  

d e r   in  den  F i g .   1  und  2  d e r   E i n f a c h h e i t   h a l b e r   a l s   K r e i s -  

s e h n e   d a r g e s t e l l t   i s t ,   j e d o c h   n i c h t   u n b e d i n g t   g e r a d l i n i g  

v e r l a u f e n   muß.  F e r n e r   i s t   d i e   K r e i s s c h e i b e   24  m i t   e i n e r  

U m f a n g s n u t   28  v e r s e h e n   ( F i g .   4)  in   d e r   e i n e   k r e i s b o g e n -  

f ö r m i g   g e k r ü m m t e   Nade l   30  d u r c h   n i c h t   d a r g e s t e l l t e   M i t t e l  

d e r a r t   g e h a l t e n   i s t ,   daß  s i e   m i t   e i n e m   s i c h   an  d i e   N a d e l -  

s p i t z e   32  a n s c h l i e ß e n d e n   v o r d e r e n   g e k r ü m m t e n   N a d e l a b -  

s c h n i t t   ü b e r   den  g r ö ß t e n   T e i l   des   a b g e f l a c h t e n   U m f a n g s -  

a b s c h n i t t e s   26  d e r   K r e i s s c h e i b e   24  e r s t r e c k t ,   wie  d i e s  
in  den  F i g .   1  und  2  zu  e r k e n n e n   i s t .   Die  N a d e l   30  k a n n  

f e s t   o d e r   auch   in  R i c h t u n g   des   D o p p e l p f e i l e s   B  in  F i g .   1 

v e r s t e l l b a r   m i t   d e r   K r e i s s c h e i b e   24  v e r b u n d e n   s e i n ,   d i e  

e i n e n   N a d e l t r ä g e r   b i l d e t .  

An  de r   K a n t f l ä c h e   20  des  G e h ä u s e s   12  i s t   im  v o r l i e g e n d e n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   mi t   H i l f e   von  S c h r a u b e n   34  e i n e  



P l a t t e   36  b e f e s t i g t ,   d i e   im  B e r e i c h   de r   Ö f f n u n g   22  e i -  

nen  s c h m a l e n   S c h l i t z   38  a u f w e i s t ,   d u r c h   den  d i e   N a d e l  

30  mi t   i h r e m  v o r d e r e n   g e k r ü m m t e n   A b s c h n i t t   h i n d u r c h -  

t r e t e n   kann ,   wie  d i e s   in  F i g .   4  e r k e n n b a r   i s t .  

Wie  man  in  den  F i g .   3  und  4  e r k e n n t ,   i s t   d i e   K r e i s s c h e i b e  

24  in  dem  G e h ä u s e   12  mi t   H i l f e   e i n e s   Z a p f e n s   40  g e l a g e r t ,  
de r   im  v o r l i e g e n d e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n s t ü c k i g   m i t  

de r   K r e i s s c h e i b e   24  v e r b u n d e n   i s t .   Das  f r e i e   Ende  d e s  

Z a p f e n s   40  r a g t   in  e i n e   w e i t e r e   A u s s p a r u n g   42  des   G e -  

h ä u s e s   12,  d i e   nach   der   d e r   A u s s p a r u n g   14  e n t g e g e n g e -  

s e t z t e n   S e i t e   18  des  G e h ä u s e s   12  h i n   o f f e n   i s t .   D e r  

Z a p f e n   40  i s t   m i t   e inem  r a d i a l   g e r i c h t e t e n   Hebe l   44  v e r -  

b u n d e n ,   de r   m i t t e l s   e i n e r   Z u g f e d e r   46  in  F i g .   3  e n t g e g e n  
dem  U h r z e i g e r s i n n   gegen   e i n e n   A n s c h l a g   48  g e s p a n n t   w i r d .  

An dem  G e h ä u s e   12  i s t   f e r n e r   e i n   D r u c k l u f t z y l i n d e r   50  

b e f e s t i g t ,   d e s s e n   K o l b e n s t a n g e   52  d u r c h   e i n e   n i c h t   d a r -  

g e s t e l l t e   G e h ä u s e b o h r u n g   in  d i e   A u s s p a r u n g   42  des   G e -  

h ä u s e s   12  h i n e i n r a g t   und  m i t   i h r e m   f r e i e n   Ende  an  d e m  

Hebel   44  a n g r e i f t .   Beim  A u s f a h r e n   d e r   K o l b e n s t a n g e   52  

w i r d   de r   Hebel   44  in  de r   F i g .   3  im  U h r z e i g e r s i n n   v e r -  

s c h w e n k t ,   w o d u r c h   d i e   K r e i s s c h e i b e   24  um  d i e   A c h s e   16  

g e d r e h t   und  d i e   Nadel   30  d a b e i   von  i h r e r   in   d e r   F i g .   1 

d a r g e s t e l l t e n   R u h e s t e l l u n g   in  d i e   in  de r   F i g .   2  d a r g e -  

s t e l l t e   A r b e i t s s t e l l u n g   ü b e r f ü h r t   w i r d .   L i e g t   b e i   d i e -  

sem  S t e l l v o r g a n g   d i e   V o r r i c h t u n g   10  mi t   d e r   f r e i e n  

A u f l a g e f l ä c h e   54  de r   P l a t t e   36  au f   dem  o b e r s t e n   S t o f f -  

t e i l   56  e i n e s   T e i l e s t a p e l s   57  a u f ,   so  s t i c h t   d i e   N a d e l  

30  beim  Ü b e r g a n g   von  de r   R u h e s t e l l u n g   in  d i e   A r b e i t s -  

s t e l l u n g   z u m i n d e s t   o b e r f l ä c h l i c h   in   das  S t o f f t e i l   e i n ,  

wobe i   d i e   N a d e l s p i t z e   32  b e i   E r r e i c h e n   i h r e r   E n d s t e l l u n g  

nach   de r   g l e i c h e n   S t o f f s e i t e   w i e d e r   aus  dem  S t o f f t e i l  

a u s t r i t t .   Da  d i e   N a d e l s p i t z e   32  in   de r   A r b e i t s s t e l l u n g  

w i e d e r   i n n e r h a l b   des  G e h ä u s e s   12  l i e g t   ( F i g .   2)  und  d i e  



q u e r   zur  B e w e g u n g s b a h n   d e r   Nadel   30  g e r i c h t e t e n   R ä n d e r  

d e s   S c h l i t z e s   38  d i c h t   an  de r   B e w e g u n g s b a h n   d e r   N a d e l  

30  l i e g e n ,   kann  das   S t o f f t e i l   56  n i c h t   von  d e r   N a d e l   30  

h e r a b g l e i t e n .   In  de r   in   d e r   F i g .   2  d a r g e s t e l l t e n   S t e l -  

l u n g   kann  nun  das  S t o f f t e i l   56  m i t   H i l f e   d e r   V o r r i c h t u n g  
10  au fgenommen   und  b e l i e b i g   w e i t   zu  e i n e r   A b l a g e f l ä c h e  

t r a n s p o r t i e r t   w e r d e n ,   wo  das  S t o f f t e i l   f r e i g e g e b e n   w i r d ,  

indem  d ie   K r e i s s c h e i b e   24  und  d a m i t   d i e   Nade l   30  n a c h  

dem  B e l ü f t e n   des  D r u c k l u f t z y l i n d e r s   50  u n t e r   d e r   W i r k u n g  
d e r   F e d e r   46  in  d i e   in  d e r   F i g .   1  d a r g e s t e l l t e   R u h e s t e l -  

l u n g   z u r ü c k k e h r t .   Man  e r k e n n t   d a b e i   aus  dem  V e r g l e i c h  
d e r   F ig .   1  und  2  ohne  w e i t e r e s ,   daß  das  S t o f f t e i l   56  

b e i   R ü c k k e h r   de r   Nade l   30  in  d e r e n   R u h e s t e l l u n g   von  d i e -  

s e r   a b g e s t r e i f t   w i r d ,   so  daß  s i c h e r g e s t e l l t   i s t ,   daß  d a s  

S t o f f t e i l   56  n i c h t   an  d e r   Nadel   30  h ä n g e n b l e i b e n   k a n n .  

Wie  man  in   den  F i g .   1  b i s   4  e r k e n n t ,   t r i t t   d i e   N a d e l   30  

b e i m   Ü b e r g a n g   v o n  i h r e r   R u h e s t e l l u n g   in  i h r e   A r b e i t s -  

s t e l l u n g   g e r i n g f ü g i g   aus   dem  S c h l i t z   38  h e r a u s ,   so  d a ß  

s i e   d ie   von  de r   f r e i e n   S e i t e   de r   P l a t t e   36  g e b i l d e t e  

A u f l a g e f l ä c h e   54  ü b e r r a g t .   Das  Maß,  um  das   d i e   N a d e l   30  

i n   der   A r b e i t s s t e l l u n g   ü b e r   d i e   A u f l a g e f l ä c h e   54  h i n a u s -  

r a g t ,   r i c h t e t   s i c h   vor   a l l e m   nach   d e r   S t ä r k e   des   a u f z u -  

n e h m e n d e n   S t o f f t e i l e s .   Es  h a t   s i c h   ü b e r r a s c h e n d e r w e i s e  

g e z e i g t ,   daß  mi t   e i n   und  d e r s e l b e n   E i n s t e l l u n g   d e r  

N a d e l   30  r e l a t i v   zur   A u f l a g e f l ä c h e   54  S t o f f t e i l e   m i t  

u n t e r s c h i e d l i c h e r   Q u a l i t ä t   und  S t ä r k e   a u f g e n o m m e n   w e r -  

den  k ö n n e n ,   ohne  daß  e i n e r s e i t s   d i e   G e f a h r   b e s t e h t ,   d a ß  

zwei   oder   mehr  S t o f f t e i l e   g l e i c h z e i t i g   d u r c h s t o c h e n  

w e r d e n   o d e r   daß  a n d e r e r s e i t s   das  S t o f f t e i l   n i c h t   z u v e r -  

l ä s s i g   von  de r   Nade l   e r f a ß t   w e r d e n   k a n n .   S o l l t e   d e n n o c h  

e i n e   Ä n d e r u n g   d e r   E i n s t e l l u n g   g e w ü n s c h t   w e r d e n ,   so  k a n n  

d i e s   auf  e i n f a c h e   Weise   d u r c h   das   A n s c h r a u b e n   e i n e r   a n -  



d e r e n   P l a t t e   36  mi t   e i n e r   u n t e r s c h i e d l i c h e n   S t ä r k e   a n  
d e r   K a n t f l ä c h e   20  v o r g e n o m m e n   w e r d e n .  

Wie  man  in  F ig .   1  d e u t l i c h   e r k e n n e n   k a n n ,   w i r d   das   S t o f f -  
t e i l   56  beim  A u f s e t z e n   d e r   V o r r i c h t u n g   10  auf   den  S t a p e l  
57  im  B e r e i c h   des   S c h l i t z e s   38  d u r c h   d i e   K r e i s s c h e i b e   2 4  

n i e d e r g e d r ü c k t .   Der  in  e i n e m   g e r i n g e n   A b s t a n d   vo r   d e r  

N a d e l s p i t z e   32  l i e g e n d e   Ü b e r g a n g s b e r e i c h   59  z w i s c h e n  

dem  K r e i s s c h e i b e n u m f a n g   und  dem  a b g e f l a c h t e n   A b s c h n i t t  

26  w i r k t   d a b e i   a l s   N i e d e r h a l t e r ,   der   beim  V e r s t e l l e n  

d e r   Nadel   30  von  i h r e r   R u h e s t e l l u n g   in  i h r e   A r b e i t s -  

s t e l l u n g   d i e   S t o f f o b e r f l ä c h e   vor   der   N a d e l s p i t z e   g l a t t -  
s t r e i c h t   und  v e r h i n d e r t ,   daß  s i c h   d u r c h   das   f e s t e   A u f -  

d r ü c k e n   der   V o r r i c h t u n g   10  au f   den  S t a p e l   57  im  B e r e i c h  

d e s   S c h l i t z e s   38  e i n e   m e h r e r e   S t o f f l a g e n   u m f a s s e n d e  

W e l l e   b i l d e n   und  in  den  S c h l i t z   38  e i n d r i n g e n   k a n n .  

Wäre  d i e s   der   F a l l ,   k ö n n t e   d i e   Nade l   30  m e h r e r e   S t o f f -  

l a g e n   d u r c h s t e c h e n   mi t   d e r   F o l g e ,   daß  dann  m e h r e r e   S t o f f -  

t e i l e   g l e i c h z e i t i g   vom  S t a p e l   57  abgenommen  w ü r d e n .   D e r  
A b s t a n d   z w i s c h e n   der   N a d e l s p i t z e   32  und  dem  Ü b e r g a n g s -  

b e r e i c h   59  i s t   so  b e m e s s e n ,   daß  s i c h   g e r a d e   g e n ü g e n d  
M a t e r i a l   des  a u f z u n e h m e n d e n   S t o f f t e i l e s   56  in  d i e s e  

L ü c k e   s c h i e b e n   k a n n ,   um  von  de r   Nade l   30  e r f a ß t   z u  
w e r d e n .   Durch  e i n e   V e r s t e l l u n g   d e r   Nadel   30  in  R i c h t u n g  
d e s   D o p p e l p f e i l e s   B  kann  d i e s e r   A b s t a n d   g e g e b e n e n f a l l s  

an  d i e   Q u a l i t ä t   und  d i e   S t ä r k e   des   S t o f f t e i l e s   a n g e -  
p a ß t   w e r d e n .  

Es  i s t   ohne  w e i t e r e s   e r s i c h t l i c h ,   daß  zur   E r h ö h u n g   d e r  

S i c h e r h e i t   beim  Aufnehmen   von  g r ö ß e r e n   S t o f f t e i l e n   a u c h  

K r e i s s c h e i b e n   o d e r  N a d e l h a l t e r  f ü r   m e h r e r e   N a d e l n   30  

v o r g e s e h e n   s e i n   k ö n n e n ,   d i e   in   a x i a l   n e b e n e i n a n d e r  

l i e g e n d e n   Nuten   28  a n g e o r d n e t   s i n d .   F i g .   5  z e i g t   e i n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l ,   b e i   dem  in  e inem  G e h ä u s e   12'  z w e i  

K r e i s s c h e i b e n   24'   k o a x i a l   z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t  

s i n d ,   d ie   j e w e i l s   e i n e   Nade l   30'  t r a g e n .   Die  A n o r d -  



nung  i s t   d a b e i   so  g e t r o f f e n ,   daß  d i e   K r e i s s c h e i b e n   2 4 '  

j e w e i l s   m i t   H i l f e   e i n e s   D r u c k l u f t z y l i n d e r s   50'  in  e n t -  

g e g e n g e s e t z t e n   D r e h r i c h t u n g e n   um  e i n e   Achse   16'  v e r -  

s t e l l b a r   s i n d ,   so  daß  s i c h   d i e   N a d e l n   30'  z a n g e n a r t i g  
a u f e i n a n d e r   z u b e w e g e n   o d e r   v o n e i n a n d e r  w e g   b e w e g e n .   D i e  

K o p p l u n g   de r   D r u c k l u f t k o l b e n   50'  mi t   den  K r e i s s c h e i b e n  

24 '   e r f o l g t   d a b e i   in  de r   a n h a n d   de r   F i g .   3  und  4  b e -  

s c h r i e b e n e n   W e i s e .  

Zum  Aufnehmen   g r o ß e r   S t o f f t e i l e   von  e inem  S t a p e l   k ö n n e n  

m e h r e r e   d e r   in  den  F i g .   1  b i s   4  bzw.  in  d e r   F i g .   5  b e -  

s c h r i e b e n e n   V o r r i c h t u n g e n   10  bzw.  10'  in  b e l i e b i g e r   A n -  

o r d n u n g   an  e inem  e n t s p r e c h e n d e n   T r ä g e r r a h m e n   58  b e -  

f e s t i g t   w e r d e n .   D a b e i   k ö n n e n   auch   d i e   K r e i s s c h e i b e n   24  

m e h r e r e r  k o a x i a l   z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e r   V o r r i c h t u n g e n  
10  d u r c h   e i n e   g e m e i n s a m e   W e l l e   60  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n  

w e r d e n ,   so  daß  e i n   e i n z i g e r   D r u c k l u f t z y l i n d e r   50  g e n ü g t ,  

um  d i e   K r e i s s c h e i b e n   24  de r   m i t e i n a n d e r   g e k o p p e l t e n  

V o r r i c h t u n g e n   s y n c h r o n   zu  v e r s t e l l e n ,   wie  d i e s   in   d e r  

F i g .   6  s c h e m a t i s c h   a n g e d e u t e t   i s t .  

Der  w e s e n t l i c h e   V o r t e i l   de r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   L ö s u n g  

b e s t e h t   d a r i n ,   daß  von  e inem  S t o f f t e i l e s t a p e l   das   o b e r -  

s t e   S t o f f t e i l   a u t o m a t i s c h   abgenommen  w e r d e n   k a n n ,   o h n e  

daß  d i e   G e f a h r   b e s t e h t ,   daß  g l e i c h z e i t i g   zwei   o d e r  

m e h r e r e   S t o f f t e i l e   g l e i c h z e i t i g   a u f g e n o m m e n   w e r d e n .   E s  

v e r s t e h t   s i c h ,   daß  das  G e h ä u s e   12  n i c h t   b l o c k f ö r m i g  

und  de r   N a d e l h a l t e r   n i c h t   a l s   K r e i s s c h e i b e   a u s g e b i l d e t  

zu  s e i n   b r a u c h e n .   Es  g e n ü g t ,   wenn  e i n e   A u f l a g e f l ä c h e   m i t  

e i n e r   d e r   Ö f f n u n g   bzw.  dem  S c h l i t z   38  e n t s p r e c h e n d e n  

Ö f f n u n g   v o r g e s e h e n   i s t   und  wenn  e i n e   k r e i s b o g e n f ö r m i g  

g e k r ü m m t e   und  auf   e i n e r   K r e i s b a h n   v e r s t e l l b a r e   N a d e l  



r e l a t i v   zu  d e r   A u f l a g e f l ä c h e   d e r a r t   a n g e o r d n e t   i s t ,   d a ß  

s i e   auf   i h r e r   k r e i s b o g e n f ö r m i g e n   B e w e g u n g s b a h n   o b e r -  

f l ä c h l i c h   in  das   a u f z u n e h m e n d e   W e r k s t ü c k   e i n s t i c h t   u n d  

n a c h   der   g l e i c h e n   S e i t e   aus   dem  W e r k s t ü c k   w i e d e r   a u s -  

t r i t t .  

In  den  F i g .   7  und  8  i s t   e i n e   b e s o n d e r s   b e v o r z u g t e   A u s -  

f ü h r u n g s f o r m   d e r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   V o r r i c h t u n g   d a r g e -  

s t e l l t ,   d i e   s i c h   in  e i n i g e n   D e t a i l s   von  de r   V o r r i c h t u n g  

gemäß  den  F i g .   1  b i s   4  u n t e r s c h e i d e t .   G l e i c h e   T e i l e  

s i n d   j e d o c h   w i e d e r   mit   g l e i c h e n   B e z u g s z e i c h e n   v e r s e h e n  

und  w e r d e n   n i c h t   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

E in   e r s t e r   w e s e n t l i c h e r   U n t e r s c h i e d   zu  d e r   a n h a n d   d e r  

F i g .   1  b i s   4  b e s c h r i e b e n e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   b e s t e h t   d a r i n ;  

daß  das  G e h ä u s e   12  g e s c h l o s s e n   i s t .   Das  G e h ä u s e   12  u m -  

f a ß t   e i n   B a s i s t e i l   62,  in  dem  de r   s c h e i b e n f ö r m i g e   N a d e l -  

t r ä g e r   24  g e l a g e r t   i s t ,   und  e i n e n   das  B a s i s t e i l   v e r -  

s c h l i e ß e n d e n   D e c k e l   64  ( F i g .   8) .   Das  f e r t i g   m o n t i e r t e  

G e h ä u s e   12  w e i s t   nur   d i e   Ö f f n u n g   22  a u f ,   d u r c h   w e l c h e  

d i e   Nadel   30  h i n d u r c h t r e t e n   k a n n .  

Der  s c h e i b e n f ö r m i g e   N a d e l t r ä g e r   24  i s t   n i c h t   an  d e m  

B a s i s t e i l   62  d i r e k t   s o n d e r n   in  e inem  G a b e l k o p f   66  

m i t t e l s   e i n e s   Z a p f e n s   68  d r e h b a r   g e l a g e r t .   Der  G a b e l -  

k o p f   66  i s t   in   e i n e r   A u s s p a r u n g   70  des   B a s i s t e i l e s   62  

s e n k r e c h t   zur   K a n t f l ä c h e   20  des  B a s i s t e i l e s   62  v e r -  

s c h i e b b a r   g e f ü h r t   und  w e i s t   an  s e i n e m   o b e r e n   Ende  e i n e  

G e w i n d e b o h r u n g   72  a u f ,   in  w e l c h e   e i n e   S t e l l s c h r a u b e   74  

e i n g r e i f t ,   d i e   e i n e   zur   V e r s t e l l r i c h t u n g   des   G a b e l k o p f e s  

66  p a r a l l e l e   B o h r u n g   76  in   dem  B a s i s t e i l   62  d u r c h s e t z t .  

D u r c h   D r e h e n   d e r   S t e l l s c h r a u b e   74  kann  d e r   G a b e l k o p f   66  

in   F i g .   7  au f   und  ab  b e w e g t   und  d a m i t   das   Maß  e i n g e s t e l l t  



w e r d e n ,   um  das  d i e   Nade l   30  be im  D u r c h t r i t t   d u r c h   d i e  

Ö f f n u n g   22  ü b e r   d i e   K a n t f l ä c h e   20  h i n a u s r a g t .   In  d e r  

F i g .   7  i s t   de r   G a b e l k o p f   66  ganz  nach   oben  v e r s t e l l t  

d a r g e s t e l l t .  

Der  s c h e i b e n f ö r m i g e   N a d e l t r ä g e r   24  i s t  m i t   e i n e m  r a d i a l   g e -  
r i c h t e t e n   Heben  78  verbunden,  der   s e i n e r s e i t s   mi t   e i n e m   G a b e l -  

k o p f   80  ü b e r   e i n e   L a n g l o c h s t i f t v e r b i n d u n g   82  g e l e n k i g  

v e r b u n d e n   i s t .   Der  G a b e l k o p f   80  i s t   an  dem  f r e i e n   E n d e  

d e r   K o l b e n s t a n g e   52  des   A r b e i t s z y l i n d e r s   50  b e f e s t i g t .  

Die  in  den  F i g .   7  und  8  d a r g e s t e l l t e   V o r r i c h t u n g   a r b e i t e t  

im  ü b r i g e n   g e n a u s o   wie  d i e   in  den  F i g .   1  b i s   4  e r l ä u t e r t e  

V o r r i c h t u n g .   Das  v o l l s t ä n d i g   g e s c h l o s s e n e   G e h ä u s e   h a t   d e n  

V o r t e i l ,   daß  de r   e i n g e s c h l o s s e n e   M e c h a n i s m u s   g e g e n   V e r -  

s c h m u t z u n g   g e s c h ü t z t   i s t   und  daß  e i n e   V e r l e t z u n g s g e f a h r  

des   B e d i e n u n g s p e r s o n a l s   d u r c h   d i e   b e w e g t e n   T e i l e   a u s g e -  
s c h l o s s e n   i s t .  



1.  V o r r i c h t u n g   zum  Aufnehmen   e i n e s   f l e x i b l e n   f l ä c h i g e n  

W e r k s t ü c k e s ,   i n s b e s o n d e r e   S t o f f t e i l e s   von  e i n e r   U n t e r -  

l a g e ,   u m f a s s e n d   e i n e   H a l t e r u n g   f ü r   m i n d e s t e n s   e i n e  

N a d e l ,   d i e   m i t t e l s   e i n e r   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   z w i s c h e n  

e i n e r   R u h e s t e l l u n g ,   in  de r   s i c h   d i e   N a d e l s p i t z e   o b e r h a l b  

e i n e r   zur   A u f l a g e   auf   dem  a u f z u n e h m e n d e n   W e r k s t ü c k   b e -  

s t i m m t e n   A u f l a g e f l ä c h e   de r   H a l t e r u n g   b e f i n d e t ,   u n d  

e i n e r   A r b e i t s s t e l l u n g   v e r s t e l l b a r   i s t ,   in   d e r   d i e   N a d e l  

d u r c h   e i n e   D u r c h b r e c h u n g   in  de r   A u f l a g e f l ä c h e   m i n d e s t e n s  

t e i l w e i s e   nach  u n t e n   ü b e r   d i e s e   h i n a u s r a g t ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   Nade l   (30)  z u m i n -  

d e s t   in  e inem  zum  E i n d r i n g e n   in  das   W e r k s t ü c k   (56)   b e -  



s t i m m t e n   v o r d e r e n   N a d e l a b s c h n i t t   m i n d e s t e n s   a n n ä h e r n d  

k r e i s b o g e n f ö r m i g   gek rümmt   und  um  e i n e   zur   A u f l a g e f l ä c h e  
(54)  p a r a l l e l e   und  m i n d e s t e n s   a n n ä h e r n d   d u r c h   d e n  

Krümnungsmittelpunkt  der  Nadel  (30)  ver laufende   Achse  (16)  d e r a r t  

d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t ,   daß  s i c h   de r   g e k r ü m m t e   N a d e l a b -  

s c h n i t t   b e i   de r   V e r s t e l l u n g   z w i s c h e n   de r   R u h e s t e l l u n g   u n d  

d e r   A r b e i t s s t e l l u n g   auf   e i n e r   K r e i s b a h n   b e w e g t ,   w e l c h e  

d i e   A u f l a g e f l ä c h e   (54)  im  B e r e i c h   de r   D u r c h b r e c h u n g   ( 3 8 )  

s c h n e i d e t .  

2.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  z e  i -  

c  h  n   e  t ,   daß  d i e   Nade l   (30)  d u r c h   F e d e r k r a f t   in   i h r e  

R u h e s t e l l u n g   v o r g e s p a n n t   i s t .  

3.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1  o d e r   2,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n -  

z  e  i c h  n e  t ,   daß  de r   D r e h w i n k e l   de r   N a d e l b e w e g u n g   s o  

b e m e s s e n   i s t ,   daß  d i e   N a d e l s p i t z e   (32)  in  b e i d e n   E n d -  

s t e l l u n g e n   der   N a d e l   (30)  o b e r h a l b   der   A u f l a g e f l ä c h e  

(54)  l i e g t .  

4.  V o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3,  d a d u r c h  

g  e  k  e  n  n  z e  i c h  n  e  t ,   daß  d i e   D u r c h b r e c h u n g   ( 3 8 )  

in  B e w e g u n g s r i c h t u n g   de r   Nade l   (30)  so  b e m e s s e n   i s t ,  

daß  d i e   q u e r   zu r   B e w e g u n g s r i c h t u n g   de r   Nade l   (30)  v e r -  

l a u f e n d e n   D u r c h b r e c h u n g s r ä n d e r   u n m i t t e l b a r   an  d e r   B e -  

w e g u n g s b a h n   d e r   Nade l   (30)  l i e g e n .  

5.  V o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   4,  d a d u r c h  

g  e  k  e  n  n  z e i  c  h  n  e  t ,   daß  d i e   q u e r   zu r   B e w e g u n g s -  

r i c h t u n g   de r   N a d e l   g e m e s s e n e   B r e i t e   de r   D u r c h b r e c h u n g  

(38)  g e r i n g f ü g i g   g r ö ß e r   a l s   d e r   g r ö ß t e   N a d e l d u r c h m e s s e r  

i s t .  

6.  V o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   5,  d a d u r c h  

g  e  k  e  n  n  z e  i c h  n  e  t ,   daß  der   A b s t a n d   d e r   A c h s e  



(16)  de r   B e w e g u n g s b a h n   de r   Nade l   (30)  von  de r   A u f l a g e -  
f l ä c h e   (54)  so  g e w ä h l t   i s t ,   daß  d i e   Nade l   (30)  i n  

i h r e r   A r b e i t s s t e l l u n g   u n g e f ä h r   um  N a d e l s t ä r k e   n a c h  

u n t e n   ü b e r   d i e   A u f l a g e f l ä c h e   (54)  h i n a u s r a g t .  

7.  V o r r i c h t u n g   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   6,  d a d u r c h  

g  e  k  e  n  n  z e  i c h  n e  t  ,   daß  d i e   Nade l   (30)   a n  
e i n e m   an  der   H a l t e r u n g   (12)  d r e h b a r   g e l a g e r t e n   N a d e l -  

t r ä g e r   (24)  b e f e s t i g t   i s t ,   de r   d u r c h   d i e   A n t r i e b s -  

e i n r i c h t u n g   (50)  um  e i n e n   v o r g e g e b e n e n   D r e h w i n k e l  

d r e h b a r   i s t .  

8.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n -  

z e  i c h  n  e  t ,   daß  de r   A b s t a n d   z w i s c h e n   dem  N a d e l -  

t r ä g e r   (24)  und  der   A u f l a g e f l ä c h e   (54)  e i n s t e l l b a r   i s t .  

9.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   8,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n -  

z e  i c h  n e  t ,   daß  de r   N a d e l t r ä g e r   (24)  in  e i n e m  

G a b e l s t ü c k   (66)  d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t ,   das  in  d e m  

G e h ä u s e   (62,   64)  s e n k r e c h t   zur   A u f l a g e f l ä c h e   (20)  v e r -  

s t e l l b a r   g e f ü h r t   i s t .  

10.  V o r r i c h t u n g   nach   e inem  de r   A n s p r ü c h e   7  b i s   9,  d a d u r c h  

g  e  k  e  n  n  z e  i c h  n  e  t  ,   daß  de r   N a d e l t r ä g e r   ( 2 4 )  

m i t   e i nem  W e r k s t ü c k n i e d e r h a l t e r   (59)  v e r b u n d e n   i s t ,  

d e r   in  e inem  g e r i n g e n   A b s t a n d  -   in  B e w e g u n g s r i c h t u n g  

d e r   Nade l   (30)  b e t r a c h t e t  -   vor   de r   N a d e l s p i t z e   ( 3 2 )  

l i e g t   und  d e s s e n   E n d f l ä c h e   d i e   B e w e g u n g s b a h n   d e r  

N a d e l   (30)  b e r ü h r t .  

11.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n -  

z e  i c h  n  e  t ,   daß  d i e   Nade l   (30)  u n d / o d e r   d e r  

W e r k s t ü c k n i e d e r h a l t e r   (59)  in  B e w e g u n g s r i c h t u n g   d e r  

N a d e l   (30)  r e l a t i v   z u e i n a n d e r   v e r s t e l l b a r   s i n d .  



12.  V o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   7  b i s   11,  d a -  

d u r c h   g  e  k  e  n  n  z e  i c h  n  e  t ,   daß  de r   N a d e l -  

t r ä g e r   von  e i n e r   in  e i n e m   G e h ä u s e   (12)  d r e h b a r   g e -  

l a g e r t e n   K r e i s s c h e i b e   (24)  g e b i l d e t   i s t ,   d i e   e i n e  

U m f a n g s n u t   (28)  zur   Aufnahme  d e r   Nade l   (30)  s o w i e  

e i n e n   a b g e f l a c h t e n   U m f a n g s a b s c h n i t t   (26)  a u f w e i s t ,  

d e r   s i c h   ü b e r   e i n e n   g e r i n g f ü g i g   g r ö ß e r e n   W i n k e l a b -  

s c h n i t t   a l s   d e r   zum  E i n d r i n g e n   in  das   W e r k s t ü c k   ( 5 6 )  

b e s t i m m t e   g e k r ü m m t e   N a d e l a b s c h n i t t   e r s t r e c k t .  

13.  V o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   1  b i s   12,  d a -  

d u r c h   g  e  k  e  n  n  z e  i c h  n  e  t ,   daß  s i e   e i n e  

M e h r z a h l   von  um  e i n e   g e m e i n s a m e   Achse   ( 1 6 ' )   d r e h b a r e n  

N a d e l n   ( 3 0 ' )   a u f w e i s t .  

14.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   13,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n -  

z e  i c h  n  e  t ,   daß  d i e   N a d e l n   ( 3 0 ' )   e i n a n d e r  

e n t g e g e n g e s e t z t   g e r i c h t e t   und  g e g e n l ä u f i g   a n t r e i b b a r  

s i n d .  

15.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   13  o d e r   14,  d a d u r c h   g  e -  
k  e  n  n  z e  i c h  n  e  t ,   daß  e i n e   V i e l z a h l   von  N a -  

d e l n   ü b e r   e i n e   g e m e i n s a m e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   a n -  
t r e i b b a r   s i n d .  
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